

## DEL MUNICIPIO

### Los trabajos de urbanización y el arreglo de las calles

A la vuelta de no mucho tiempo Murcia quedará como una sala. Ese barro y ese polvo que nos martirizan y acerca de lo que tanto se ha escrito (como que se pudiera formar un libro!) habrán por completo desaparecido.

Si se continúa la labor de ensanche y derribo de casas para ampliar o abrir nuevas calles, puede decirse que contaremos con unas cuantas arterias que al menos darán a la población un aspecto diferente al que ahora tiene.

Porque Murcia claro es que necesita una gran vía cuyo trazado está señaladísimo desde el Puente Viejo al Teatro Romea buscando el ensanche, pero es igualmente cierto que dando varios cortes de casas y prolongando algunas calles se obtienen amplias y perfladas calzadas, facilitándose enormemente la circulación.

Una prueba de ello es la hermosa calle que se ha abierto con el derribo de la casa situada frente a «El Liberal» y la recia que desde ella se traza buscando la de San Nicolás, en la que una vez terminado el derribo de los edificios situados al principio de la misma quedará una vía espaciosa hasta el Puente.

El día que, de verdad, se derribe Patrón y el «apón» de Villaleal, contaremos con una plaza muy necesitada para evitar ese embotellamiento que existe en el corazón mismo de Murcia, y con no mucho dinero se podrá dar fácil acceso a la misma, bien por San Bartolomé, bien haciendo desaparecer las angustias de la calle de Marín-Baldo.

Hay quien se pone las manos en la cabeza cuando se habla de hacer desaparecer el edificio del Hotel Patrón, porque cree que la única calle regular que existe, la más

típica, queda por completo alterada en su fisonomía; sostiene que hay que respetarla por reverencia a lo clásico.

Bueno fuera que imperara ese respeto cuando se conservara en ella la edificación antigua, o existieran joyas arquitectónicas que fuera un atentado hacerlas desaparecer. Pero de esta calle solo va quedando su estrechez, por que los edificios todos son modernos, menos el Patrón que mantiene toda su fealdad con su alero y sus colores chillones.

Más se debió conmovir Se villa cuando la piqueta entró en «la Campana» y sin embargo se aceptó la reforma porque ganaba el urbanismo de la población. No hubiera sucedido igual al haber intentado modernizar el barrio de Santa Cruz que conserva todo su encanto y su peculiar sabor.

No creemos, pues, un disparate buscarle una expansión a la Trapería como ya indicamos en otra ocasión.

Un verdadero atentado a la estética es ese kiosco de la plaza de la Cruz, colocado allí por azar para quitarle perspectiva a la Catedral; ese armatoste feo, refinado con todas las reglas del buen gusto, recuerdo de una actuación municipal soportada pacientemente.

Es hora de que el Ayuntamiento urbanice dicha plaza en la forma que lo ha hecho con la de San Bartolomé. La opinión sin duda alguna tributará al Alcalde los más cauros elogios.

En una palabra; los trabajos de urbanización y el arreglo de calles no cesan ni un momento y esto es digno de un aplauso, que nosotros no queremos ni debemos regatear como buenos murcianos.

### El homenaje a los autores de «La Parranda»

Ayer en el Círculo de Bellas Artes, se reunió la comisión que organiza los homenajes a los autores de «La Parranda».

El Presidente del Círculo señor Martínez Moya, dió cuenta de las gestiones realizadas.

Se acordó que el día 23 por la noche se celebre una función en Romea, en la que se recitarán poesías de diversos poetas locales y se hará entrega a los señores Ardevín, Alonso y componentes de la compañía de artísticos pergaminos.

El día 24, se celebrará un banquete en el Casino, pudiendo recogerse las tarjetas al precio de 15 pesetas en la conserjería de este Círculo.

#### Notas informativas de UNEA

### Real orden fijando el coeficiente del impuesto fitopatológico

«Número 682.—Excelentísimo señor: En vista de los gastos que el Servicio de Fitopatología y plagas del campo habrá de ocasionar durante el corriente año de 1929, y de las cantidades que en la actualidad existen disponibles para esas atenciones, se ha llegado a la posibilidad de reducir el impuesto establecido por el Real decreto de 4 de febrero de 1929, en su artículo 8, y a fin de hacer llegar el beneficio de la reducción del impuesto a quienes hayan de satisfacerlo cuanto antes sea posible.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se manifieste a V. E. que el impuesto establecido por el artículo 18 del Real decreto de 4 de febrero de 1929 queda reducido, desde el día 1.º del corriente mes de marzo, al tipo de 0'20 por 100 del valor oficial de las mercancías.

Al propio tiempo y teniendo en cuenta las cotizaciones de las diferentes clases de naranjas y el valor que puede asignarse a este fruto, descontando el importe de los embalajes y el de los gastos de transporte hasta puerto, el valor que edeberá aplicarse a esta mercancía en la liquidación del impuesto de Fitopatología será el de quince pesetas por 100 kilogramos.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 6 de marzo de 1929.—Andes.

Señor ministro de Hacienda».

### Se pide que los Comités paritarios de tranvías se equiparen a los de ferrocarriles

Madrid, 15. Ha visitado al conde de Guadalhorce una comisión de la Asociación de transporte de tranvías y pequeños ferrocarriles, solicitando que los Comités paritarios de tranvías sean equiparados a los de ferrocarriles y que dependan del Ministerio de Fomento en lugar del de Trabajo.

El ministro les prometió someter la cuestión a la aprobación de sus compañeros de Gobierno.

#### EN 2.ª PLANA:

Noticias y diversas informaciones. Gobierno militar, Sucesos, etc.

Un reportaje sobre Pola Negri por Alfredo R. Antigüedad

## ONOMÁSTICO

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido Director don César Mno. Calderón.

A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra muy cariñosa.

## Diputación Provincial

### Reunión de la permanente

Presididos por don Juan Hernández Castillo se reunieron los señores Diputados, Clavijo, Pascual del Riquelme y Estañ.

Sin debate se despacharon en sesión ordinaria los siguientes asuntos:

Fue aprobada la liquidación del precio medio por su ministro a las fuerzas del Ejército correspondiente a febrero último.

Quedó enterada de las disposiciones emanadas de la Superioridad referentes a expropiación forzosa y contratos de trabajo.

Autorizar al Sr. Presidente para que con el de la Junta provincial del Censo Electoral exija al contratista del servicio de impresión de las listas electorales el más exacto cumplimiento del contrato.

Declarar aprobados los escalafones del personal de estas oficinas y que se publiquen como definitivos en el «Boletín Oficial».

Aprobar los padrones de cédulas personales del año actual de los Ayuntamientos de Abanilla, Ceutí, Torres de Cotillas, Totana y Ulea.

Quedar enterada del acuerdo comunicado por la Diputación provincial de Sevilla señalando para Octubre próximo la reunión de la Asamblea de Diputaciones de régimen común, que ha de verificarse en aquella Ciudad.

Autorizar a doña Angeles Buendía Sánchez para que haga prácticas de Matrona en la Casa de Maternidad.

También se autorizó al señor Presidente para hacer un donativo al Patronato de la Virgen del Carmen y otros vecinos de Isla Plana para terminar una edificación y construir escuelas públicas.

Aprobar las cuentas de gastos de estudios y obras ejecutadas en ocho caminos vecinales y en la carretera provincial de Moratilla.

Autorizar al alcalde de Cieza para que continúen unas obras en el camino de la Macetua.

Conceder permiso para construir una casa a don José Rubio Gomariz en el camino vecinal de Churra al Ca bezco de Torres.

Adquirir unas ampliaciones fotográficas de mérito artístico que representan asuntos de esta Ciudad.

Que se abonen los gastos por estancias por naturales de esta provincia al Excelentísimo señor Presidente de la Excm. Diputación provincial de Barcelona.

Conceder varios ingresos en el Manicomio provincial. Que se adquieran ejemplares de la obra titulada «Tiempo perdido» de que es autor el escritor murciano don Ramón Blanco.

### El vuelo del «Jesús del Gran Poder»

Sevilla 16.—Los capitanes Jiménez e Iglesias continúan haciendo los preparativos de su vuelo.

Parece ser que lo emprendrán a primeros de abril. Sobre todo esto se guarda una gran reserva.

### Exito del pabellón español en Lyon

Lyon 15.—La sección española de la Feria de Lyon ha obtenido un gran éxito.

La presentación de esta sección constituye una revelación expresiva, porque toda España ha enviado los productos más diversos de su suelo y de su industria.

#### ¿POR QUÉ?

### Una calle castigada

Hay calles de sino desgraciado que ni nuevos regímenes ni nuevos personajes parecen capaces de interrumpir. En Murcia estas calles existen en gran número. Calles que si alguna vez se repararon lo fueron con desechos de materiales de otras.

Entre esas desventuradas calles está comprendida la de Madre de Dios.

Formalmente nunca se ha arreglado. Su pavimentación ha estado siempre constituida por el más heterogéneo caos pétreo. Adoquines grandes y chicos, trozos de tierra, losas rotas, piedras de bolo, un verdadero muestrario de prehistóricos sistemas pavimentarios podía admirarse allí.

En multitud de veces, los vecinos se quejaron; las piernas las tenían quebrantadas por los equilibrios que se veían obligados a ejecutar; los pies, deformados por callosidades y durezas, decían sus poseedores que no eran tales pies...

Y un día, los vecinos de Madre de Dios, se lanzaron alborozados a la calle, para felicitarle mutuamente: les iban a arreglar la calle con hormigón blindado. El alborozo, pues, tenía su justificación.

Hace más de un mes comenzaron la reparación; grandes carretadas de piedra fueron extendidas; grupos de picapedreros igualáronla, y cuando estos obreros acabaron su trabajo, cuando los vecinos veían a in-mente la esplendidez de una llana pavimentación, las obras, sin saber por qué, se suspenden dejando la calle muchísimo peor que antes. Porque antes, el adoquinado era desigual; pero el empedrado de ahora no solo es desigual sino mucho más peligroso, ya que las piedras sueltas, de cantos cortantes, rompen el calzado penetrando en él hasta herir los pies.

Nosotros hemos pensado, al ver como se ha quedado esta pobre calle, si es que su vecindario será mal pagador de los tributos municipales y el Ayuntamiento, en castigo, le habrá puesto la calle así para que no pueda salir de casa. Y si no se ha querido hacer una calle de castigo, creemos, no solamente que se debe proceder a su más breve arreglo sino que, además, debe el Ayuntamiento regalar un par de zapatos a cada uno de aquellos vecinos, pues están o seguros de que las piedras se han comido los que tenían.

Sea de una u otra forma, nosotros pedimos que se diga la verdad. Si los vecinos de Madre de Dios son unos pícaros que se niegan al pago de impuestos, bien está el castigo; si no, que se les arregle pronto la calle, pues no es justo que la tenga de castigo quien lo merece.

### El día del presidente Despacho

Madrid, 15.—Con el marqués de Estella despacharon los ministros de la Gobernación y Hacienda.

### Visitas

El presidente recibió esta mañana numerosas visitas.

Entre ellas, recibió la de los profesores normalistas argentinos.

### Un obsequio a Madame Poincaré

Luego marchó el marqués de Estella al Ministerio de la Economía Nacional, visitando la Exposición de la naranja de Alcira.

Ordenó que fuera enviada la mejor caja de las naranjas expuestas, a Madame Poincaré.

### El mariscal Foch ha mejorado

París, 15. Ayer el general Foch experimentó una ligera mejoría.

Sin embargo, los médicos que le asisten muestran inquietud.

## NOTAS OFICIOSAS

### UNA MULTA DE CINCO MIL PESETAS A UN SOMATENISTA

Don Fernando de Pinedo y Sánchez Ocaña, somatenista que desde el balcón de su casa, protestó de la actuación de la fuerza pública y alentó a los estudiantes en sus manifestaciones contra «A B C», sufrirá la multa de 5.000 pesetas y será baja en el Somatén. El importe de esta multa servirá para proceder a engrasar la suscripción a favor de la familia del ejemplar ciudadano Baltasar Bachero que ha dado su vida a impulso de nobilísimos sentimientos humanitarios.

### LA ACTITUD DE LOS ESTUDIANTES VALENCIANOS

(Copia del telegrama del Presidente del Consejo de Ministros al Gobernador Civil de Valencia).—Llega a conocimiento del Gobierno decidida y patriótica actitud esos estudiantes que a los gritos de viva España y viv el Rey han vencido la resistencia tendenciosa de algunos compañeros y otros alborotadores logrando el normal funcionamiento de la Universidad que será objeto de propuesta por mi parte para una distinción colectiva que perpetúe el mérito de civilidad, comprensión y patriotismo de su Claustro y alumnos. Yo me uno al grito de esos simpáticos estudiantes y pido a Dios que ilumine a los malos españoles que están traicionando a su Patria.

### Un telegrama a Emilio Ramirez

Por acuerdo de la Permanente del Municipio, en su última sesión el alcalde ha enviado al notable músico murciano el siguiente despacho telegráfico:

«Emilio Ramirez - Escuela Normal - Sevilla».

Ayuntamiento murciano y su Alcalde, adhiérense entusiásticamente homenaje que esa bella ciudad dedica a nuestro inspirado compositor murciano, enviándole con tal motivo testimonio ferviente admiración y cariño.

Abrazaos, Alcalde.—Marqués Ordoño.

### Retiro Obrero

#### NOTA OFICIOSA

Los afiliados al Régimen obligatorio de Retiro Obrero que hayan cumplido 65 años de edad durante los años 1927-1928, deberán pasar por las oficinas de la Caja Murciana Albacetense de Previsión Social, a los efectos de percibir la bonificación extraordinaria procedente del recargo sobre las herencias, donde se les facilitará los impresos necesarios y cuantas instrucciones sean precisas, durante las horas de nueve y media a una.

### Un empréstito para ayudar a la Besarabia

Bucarest, 15.—La Cooperativa de Asociaciones rumanas ha contratado un empréstito de dos millones y medio de dólares en los Bancos alemanes, con objeto de socorrer a los necesitados de Besarabia, donde reina la mayor miseria, esperándose que sobrevenga una época de hambre intensa si no se provee a las necesidades de sus habitantes.

### Firma regia

Madrid 15.—Hoy han sido firmadas por el monarca las siguientes disposiciones:

Economía Nacional. Ascendiendo a ingenieros jefes de primera clase a los ingenieros agrónomos don Ramón Casteñar y don Manuel Gallan.

Fomento. Aprobando la concesión de un ferrocarril secundario, transbordador del enlace aéreo con la terraza de Miramar, situada en Montjuich.

Autorizando la incorporación al servicio activo del Estado, de los actuales ingenieros de Caminos, que hayan obtenido el título con la denominación de externos o libres.

Organizando el comité central de las Confederaciones sindicales hidrográficas.

Nombrando inspector general de Minas, a don Lorenzo Alonso Martínez.

Otros nombramientos de personal de ingenieros.

Creando la Confederación sindical hidrográfica del Pireneo Oriental.

Trabajo.—Aprobando la instrucción de Contabilidad de los ministerios.

### Vida deportiva

Mañana, en la Condomina jugarán el Elche F. C. y el Real Murcia, el encuentro correspondiente al torneo que se organizó por la Federación regional para disputarse la copa que donó la misma.

El encuentro dará comienzo a las cuatro menos cuarto y será dirigido por un colegiado murciano.

Ambos equipos contendientes, se alinearán completos, viniendo con los ilicitanos sus nuevas valiosas adquisiciones.

### Una conversación con el Director general de Industria

#### El desarrollo de la industria en España

Madrid, 15.—Nuestro redactor en la Corte, señor Mencheta, ha celebrado una conversación con el Director general de Industria don Vicente Gay.

El señor Gay le manifestó que ha observado el insospechado espíritu industrial de España.

Añadió que no duda que el ministro de Economía Nacional estimulará con los resortes del Ministerio el desarrollo de la riqueza.

Era aspiración unánime de la nación—continuó diciendo—que viesan los gobernantes personalmente las necesidades de cada región para que así pudiera cumplirse la frase de «Más administración y menos política».

Hoy estamos en plena administración económica.

Anunció que en breve el conde de los Andes, acompañado de los directores generales de su departamento, visitará Cataluña y las demás regiones españolas.

Dijo el señor Gay que espera que España podrá irrumper con grandes garantías de éxito en el mercado internacional.

Terminó anunciando que una vez terminada la Exposición de la naranja de Alcira, se celebrarán otras Exposiciones de productos de distintos puntos de España.

### Exploradores de España

TROPA DE MURCIA  
El domingo 17, se celebrará la excursión forzosa a l Valle.

A las 6'30 se reunirá la Tropa en el Cuartelillo para emprender la marcha a las 7 horas.

El regreso tendrá lugar a las 16'30, para romper filas en el Cuartelillo.

Los exploradores llevarán consigo las viandas para el día.

Murcia 13 marzo 1929.—El Jefe de Tropa.

### La Comisión de Transportes Aéreos

Toledo, 16.—Ayer tarde renació la Comisión de Transportes Aéreos. Se adoptaron importantes acuerdos.

## NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Carmen Abellán, joven esposa de nuestro compañero en la prensa y prestigioso abogado don Gaspar de la Peña y Selquer.

Por tan fausto acontecimiento reciben los dichosos padres nuestra más efusiva enhorabuena.

### Funerales en sufragio de la reina Cristina

En Alguazas y La Unión, con asistencia de autoridades y numeroso público, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de la reina doña María Cristina.

### Los grandes pensadores

La amistad duerme; el odio vigila. Favari.

Odiar es el peor de todos los tormentos.—La Chaussée.

Los pequeños se odian mutuamente cuando se han de dividir un pastel. Los grandes resultan odiosos a los pequeños por el mal que les hacen y el bien que no les hacen.—La Bruyère.

El amor al peligro está en el fondo de toda pasión. Se ama para mejor sentir la vida, y no se siente con más violencia ésta que cuando, por contraste, se pasa cerca de la muerte.—Henry Bordeaux.

No hay un solo hombre que tenga derecho a menospreciar a los hombres.—Alfredo de Vigny.

## Teatros Cines y Varietés

### Circo

Si un rotundo éxito fué la primera jornada de la gran película «Napoleón», no menor fué el obtenido ayer con la proyección de la segunda y última jornada de dicha interesante producción cinematográfica.

La vida del Aguila ha sido llevada a la pantalla con toda minuciosidad de detalles y sin apartarse un ápice de la verdad histórica.

Film como éste, y de tan magistral manera interpretado, se han impresionado muy pocos.

La empresa del Circo puede apuntarse a su haber un nuevo éxito al ofrecer a su público este verdadero alarde de la cinematografía.

El público que llenaba el amplio teatro salió muy complacido de la película admirada.

### Popular

Este hermoso salón cinematográfico se ve a diario concurridísimo, por los selectos programas que allí se proyectan.

Ayer se pasó por la pantalla la preciosa película en 8 partes «Más allá de la muerte», adaptación cinematográfica de la obra de este título del insigne Benavente.

Para hoy está anunciada «La novia de su amigo», película dramática en 5 partes, interpretada por Edna Murphy, y la producción americana «Locura de lucha», por el gran actor de la pantalla William Fairbank.

### Dr. José Velasco

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1.

Para pobres de 4 a 5.

GONZALEZ ADALID, 15

